

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化

新华社北京1月1日电 2020年1月1日出版的今年第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化》。

文章强调,坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,是关系党和国家事业兴旺发达、国家长治久安、人民幸福安康的重大问题。党的十九届四中全会通过的决定,全面回答了在我

国国家制度和国家治理体系上应该坚持和巩固什么、完

善和发展什么这个重大政治问题,是一篇马克思主义的纲领性文献,也是一篇马克思主义的政治宣言书。全党要把思想和行动统一到全会精神上来,把学习贯彻全会精神作为一项重要政治任务抓好抓实。

文章指出,要坚定中国特色社会主义制度自信。制度优势是一个国家的最大优势,制度竞争是国家间最根本的竞争。制度稳则国家稳。中国特色社会主义制度和国家治理体系具有深厚的历史底蕴,具有多方面的显著优势,具有丰富的实践成果。全党同志特别是各级领导干部任何时候任何情况下都要坚定中国特色社会主义道

路自信、理论自信、制度自信、文化自信,真正做到“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”。

文章强调,抓好全会精神贯彻落实,要抓好3件事。第一,毫不动摇坚持和巩固中国特色社会主义制度。中国特色社会主义制度是一个严密完整的科学制度体系,起四梁八柱作用的是根本制度、基本制度、重要制度,其中具有统领地位的是党的领导制度。党的领导制度是我国的根本领导制度。我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作,都必须坚持党的领导,自觉贯彻党总揽全局、协调各方的根

本要求。第二,与时俱进完善和发展中国特色社会主义制度和国家治理体系。制度更加成熟更加定型是一个动态过程,治理能力现代化也是一个动态过程,不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸。必须突出坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。第三,严格遵守和执行制度。制度的生命力在于执行,必须强化制度执行力,加强对制度执行的监督,确保制度时时生成、处处有效。

## 勇立潮头御风行 ——以习近平同志为核心的党中央 2019年治国理政评述

(第二版)

天安门广场元旦升旗  
新一个十年  
第一缕阳光



1月1日清晨,数万名群众来到天安门广场,等待着新一个十年的第一缕阳光。

7时30分许,96名国旗护卫队战士组成的护旗方阵走出拱形城门,沿着中轴线,踏上金水桥,气宇轩昂走到了天安门广场升旗台前。7时36分,护旗队立正,护旗手有力地挥出手中的国旗,在军乐队奏响的国歌声中,2020年第一场升旗仪式正式开始。《义勇军进行曲》演奏完毕,国旗升起。仪式后,在场的数万名群众挥舞着手中的国旗,振臂高呼“我爱祖国!”“祖国万岁!”“新年快乐!”

上图:北京天安门广场举行隆重的升旗仪式。

彭子洋摄(新华社发)

左图:人们在观看升旗仪式。

陈钟昊摄(新华社发)



年前夕,国家主席习近平发表二〇二〇年新年贺词,回望过去一年中国走过的路,展望新的一年中国的新征程,通篇彰显中国面向未来的底气与豪气。

这种底气与豪气来自于新中国成立以来70年的历史积淀。正如习近平主席所说,2019年,最难忘的是隆重庆祝新中国成立70周年。我们为共和国70年的辉煌成就喝彩,被爱国主义的硬核力量震撼。一路走来,中国人披荆斩棘、风雨兼程,自力更生、艰苦奋斗,创造了举世瞩目的中国奇迹。没有任何外部力量能够撼动今日中国的大国地位,没有任何外部力量能够阻挡今日中国的前进步伐。

这种底气与豪气来自于中国改革开放40多年的历史积累。40多年间,中国人砥砺前行、风雨同舟,在政治、经济、文化、社会等各个领域都取得显著的成绩,为中国未来的发展打下了扎实、稳健的基础。更为关键的是,历经40多年的探索与

## 面向未来,中国有底气有豪气

■ 贾秀东

实践,坚持改革开放的观念与信念已深入中国人的骨髓。中国人笃信,只有顺应历史潮流,积极应变,主动求变,拥抱开放,扩大开放,才能与时代同行。

这种底气与豪气来自于中国致力于构建人类命运共同体。习近平主席在贺词中用事实表明,我们的朋友遍天下!在过去的一年,中国主办了第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、北京世界园艺博览会、亚洲文明对话大会、第二届中国国际进口博览会,向世界展示了一个文明、开放、包容的中国。世界上又

有一些国家同我国建交,我国建交国

到180个。特别是当前保护主义、单边主义、霸凌行径逆流而动,扰乱全球治理。中国从容应对,积极维护多边主义和国际关系民主化,为构建开放型世界经济提供新动力,为维护以国际法为基础的国际秩序作出新贡献。

这种底气与豪气来自于国际大势和时代潮流。环顾世界,霸权主义和强权政治时而嚣张,但推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展仍是大势所趋,国际关系民主化已成为不可阻挡的时代潮流。单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮时有新的表现,但各国利益日益

交融、命运与共,合作共赢仍是时代主色调。各种传统和非传统安全威胁不断涌现,但和平稳定是大势所趋,发展繁荣是民心所向。文明冲突、文明优越等论调不时沉渣泛起,但文明交流对话互鉴是各国人民的共同愿望。

2020年对中国来说是具有里程碑意义的一年。我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。对世界来说,2020年意味着21世纪第三个十年的到来。联合国2030可持续发展目标的推进也将进入冲刺阶段。从世界各国领导人的新年贺词来看,新年都有新愿景,新

年也给人新希望。各国同处“地球村”这个人类命运共同体之中,应当如何面对层出不穷的挑战?中国已给出自己明确的回答。习近平主席在贺词中申明,我们不惧风雨,也不畏险阻。中国将坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平、促进共同发展。我们愿同世界各国人民携起手来,积极共建“一带一路”,推动构建人类命运共同体,为创造人类美好未来而不懈努力。

面向未来,一个有底气有豪气的中国将为世界注入更多正气。

(作者为中国国际问题研究院特聘研究员)

望海楼  
本栏目主持人:陈振凯